

Идинова З.М.

СОТТУК ПСИХИАТРИЯ ҮЧҮН СОТТУК-ПСИХИАТРИЯЛЫК ЭКСПЕРТИЗАЛАРДЫН СПЕЦИФИКАЛЫК ТҮРЛӨРҮ

Идинова З.М.

ВИДЫ СУДЕБНО-ПСИХИАТРИЧЕСКИХ ЭКСПЕРТИЗ СПЕЦИФИЧНЫЕ ДЛЯ СУДЕБНОЙ ПСИХИАТРИИ

Z.M. Idinova

TYPES OF FORENSIC PSYCHIATRIC EXAMINATIONS SPECIFIC FOR FORENSIC PSYCHIATRY

УДК: 343.148/340.63.616

2017-жылдын 2-февралынан тартып, 2019-жылдын январынан баштап колдонула баштаган Кыргыз Республикасынын жаңы Кылмыш-жазык-процессуалдык кодексинин 171-беренесиндеги каралган учурлардагы ишке карата мааниси бар жагдайлар үчүн соттук экспертизаларды дайындаоо атайын билимдердин негизинде эксперт тарабынан жүргүзүлгөн материалдарды изилдөөнүн натыйжасында белгилениши мүмкүн. Соттук экспертизалардын түрлөрүнүн бири катары кылмыш жана жарандык процесстерде дайындалган соттук-психиатриялык экспертиза болуп саналат. Айыпталуучулар, күбөлөр, жабырлануучулар, жарандык доогерлер жана жоопкерлер сыяктуу процесстин катышуучуларынын инсандык касиетине карата терең көп катмарлуу аспектиде баа берүүнү караган жаңы мыйзамдардын жарык көрүшү, соттук-психиатриялык экспертизалардын тиешелүү түрүн жүргүзүүдө, анын теориялык аспектилерин андан ары иштеп чыгуу үчүн зарыл. Бул илимий макалада автор тарабынан соттук психиатрия үчүн жана алардын укук коргоо ишмердүүлүгүндөгү мааниси үчүн спецификалуу болгон соттук-психиатриялык экспертизалардын түрлөрүнүн теориялык жана укуктук өзгөчөлүктөрүнө карата талдоолор жүргүзүлгөн.

Негизги сөздөр: жазык-процессуалдык кодекси, эксперт-психиатр, сот экспертизасы, соттук-психиатриялык экспертиза, амбулатордук экспертиза, стационардык экспертиза, сырттан чыгарылуучу экспертиза, өлгөндөн кийинки жүргүзүлүүчү экспертиза, эксперттик корутунду.

Вступивший в действие с января 2019 года, новый Уголовно-процессуальный кодекс Кыргызской Республики от 2 февраля 2017 года, предусматривает в статье 171, в случаях, когда обстоятельства, имеющие значение для дела, могут быть установлены в результате исследования материалов, проводимого экспертом на основе специальных научных знаний, необходимости назначения судебных экспертиз. Одним из видов судебных экспертиз является судебно-психиатрическая экспертиза, назначаемая как в

уголовном так и в гражданском процессах. В свете нового законодательства, предусматривающего глубокую многоаспектную оценку личности участников процесса, таких как обвиняемые, свидетели, потерпевшие, гражданские истцы и ответчики, необходима дальнейшая разработка теоретических аспектов проведения соответствующего вида судебно-психиатрической экспертизы. Автором в статье проводится анализ теоретических и правовых особенностей видов судебно-психиатрических экспертиз специфичных для судебной психиатрии и их значение для правоохранительной деятельности.

Ключевые слова: уголовно-процессуальный кодекс, эксперт-психиатр, судебная экспертиза, судебно-психиатрическая экспертиза, амбулаторная экспертиза, стационарная экспертиза, заочная экспертиза, посмертная экспертиза, экспертное заключение.

The new code of Criminal procedure of the Kyrgyz Republic of February 2, 2017, which Came into force in January 2019, provides in article 171, in cases where the circumstances relevant to the case can be established as a result of the study of materials conducted by an expert on the basis of special scientific knowledge, the appointment of forensic examinations. One of the types of forensic examinations is a forensic psychiatric examination, appointed in both criminal and civil proceedings. In the light of the new legislation providing for a deep multi-aspect assessment of the identity of participants in the process, such as defendants, witnesses, victims, civil plaintiffs and defendants, further development of the theoretical aspects of the relevant type of forensic psychiatric examination is necessary. The author of the article analyzes the theoretical and legal features of the types of forensic psychiatric examinations specific to forensic psychiatry and their importance for law enforcement.

Key words: criminal procedure code, expert psychiatrist, forensic examination, forensic psychiatric examination, outpatient examination, inpatient examination, correspondence examination, posthumous examination, expert opinion.

Новым Уголовно-процессуальным кодексом КР, вступившим в действие с января 2019 года, в статье 171 предусматривается «в случаях, когда обстоятельства, имеющие значение для дела, могут быть установлены в результате исследования материалов, проводимого экспертом на основе специальных научных знаний» [1, с. 420], необходимость назначения судебных экспертиз.

Одним из видов судебных экспертиз является судебно-психиатрическая экспертиза (СПЭ). Проведение данной экспертизы возможно, как в уголовном, так и в гражданском судопроизводстве.

В этой связи представляется актуальным исследование теоретических и правовых вопросов касающихся классификации и видов судебно-психиатрической экспертизы, являющейся одной из форм применения специальных знаний из области психиатрии в уголовном и гражданском судопроизводстве Кыргызской Республики.

Как было отмечено известным кыргызским психиатром В.В. Соложенкиным, «на судебно-психиатрические экспертизы распространяются классификации, общие для судебных экспертиз всех классов, родов, видов и разновидностей, – основная и дополнительная, первичная и повторная, единоличная, комиссия и пр. [2, с. 16].

Однако в судебно-психиатрической экспертной деятельности на практике используется классификация видов экспертиз специфичная только для судебной психиатрии. Такая классификация была закреплена в нормативных правовых актах ведомства министерства здравоохранения по организации и производству СПЭ еще в советский период [3, с. 164], и в настоящее время имеется в аналогичных документах Министерства здравоохранения Кыргызстана, Казахстана, России и других стран СНГ, и подразделяет судебно-психиатрические экспертизы на следующие виды: экспертиза в кабинете следователя, амбулаторная, стационарная, заочная (посмертная), экспертиза в судебном заседании. «Углубленный анализ классификации показывает, что она представляет собой синтез нескольких самостоятельных классификаций» [2, с. 16].

Должностные лица, ответственные за проведение следствия и суда, должны знать какими особенностями и возможностями обладают эти виды судебно-психиатрических экспертиз. Это позволит им при производстве по конкретному делу правильно выбрать вид экспертизы, обеспечивающий полноту и объективность экспертных исследований и надежность экспертных выводов.

Исходя из того, что новое уголовное, как и гражданское законодательство Кыргызской Республики, предусматривает всестороннюю, глубокую и многоаспектную оценку личности участников уголовного и гражданского процессов, таких как обвиняемые, свидетели, потерпевшие, гражданские истцы и ответчики, необходима дальнейшая разработка теоретических аспектов проведения соответствующего вида судебно-психиатрической экспертизы, так как «эффективный режим законности в обществе возможен только в условиях равенства всех людей перед законом и судом» [4, с. 154].

Как мы уже отмечали, для судебно-психиатрических экспертиз характерна своя специфическая классификация, которая закреплена в ведомственных нормативных правовых актах МЗ КР по их организации и производству. Так, «Инструкция об организации производства судебно-психиатрических экспертиз в отделе судебно-психиатрической экспертизы государственных психиатрических организаций» [5], определяет, что СПЭ проводится в следующих видах: экспертиза в кабинете следователя, амбулаторная, стационарная, заочная (посмертная) и экспертиза в судебном заседании.

Поставленная в данном исследовании задача, требует их последовательного рассмотрения. Итак, **СПЭ в кабинете следователя.** Она представляет собой вид освидетельствования лица, приглашенным к следователю в кабинет, экспертом-психиатром. Так как в условиях кабинета следователя психиатр не может провести углубленного обследования, то он не выносит заключения о вменяемости/невменяемости, но консультирует лицо, ведущее следствие, по вопросам касающимся состояния психики обследуемого. Это такие вопросы как, психическое состояние подэкспертного на текущий момент времени; в каком виде СПЭ экспертизы, амбулаторной или стационарной, он нуждается; какие сведения и материалы необходимо собрать для судебно-экспертной комиссии; и можно ли подвергать данное лицо, в силу его психического состояния, каким-либо следственным действиям.

Теперь рассмотрим **амбулаторную СПЭ.** Как следует из названия данной экспертизы, она проводится в медицинском учреждении. Для ее проведения, в системе здравоохранения Кыргызской Республики, на постоянной основе, организованы амбулаторные судебно-психиатрические экспертные комиссии.

Российский исследователь из области судебной психиатрии С. Н. Шишков отмечает, что: «Основная характерная черта *амбулаторной судебно-психиатри-*

ческой экспертизы заключается в однократном характере психиатрического освидетельствования испытуемого без его длительного экспертного медицинского наблюдения» [6, с. 59].

Многие исследователи указывают на преимущество данного вида экспертизы, заключающееся в ее краткосрочности и оперативности, а также на недостаток, проявляющийся в ограниченности возможностей обследования и наблюдения [7, с. 21]. Но несмотря на этот недостаток, амбулаторная СПЭ дает ответы на многие вопросы органов следствия и суда. Для успешной работы комиссии экспертов необходимы правильная предварительная подготовка, указанными выше органами, всех необходимых сведений и материалов, содержащих информацию относительно психического здоровья подэкспертного и особенностей совершенного им противоправного деяния.

Сущность проведения амбулаторной СПЭ заключается в том, что врач-докладчик предварительно изучив материалы дела, осматривает и обследует подэкспертного, затем представляет комиссии доклад. Члены комиссии заслушав выступление докладчика, беседуют с подэкспертным. Таким образом, эксперты психиатры, в ходе беседы, определяют и выявляют признаки и особенности состояния его здоровья, которые позволяют прийти к выводу: имеется или отсутствует психическое расстройство, и дать ответы на поставленные вопросы органов следствия и суда. Выводы оформляются актом судебно-психиатрической экспертизы.

Окончательное заключение амбулаторной СПЭ выносятся при следующих случаях: экспертизе лиц не страдающих психическими расстройствами; лиц, которые совершили правонарушение, находясь в состоянии простого алкогольного опьянения; при кратковременных расстройствах психики на момент совершения преступления; при наличии признаков психических заболеваний, не вызывающих сомнение, имеющих подтверждение в медицинских документах [3, 167].

Амбулаторную экспертизу проходят многие лица, нуждающиеся в определении дееспособности, а также большинство свидетелей и потерпевших [8, с.195].

Еще одним видом СПЭ, характерной только для судебной психиатрии является **стационарная судебно-психиатрическая экспертиза**. Называется она так, потому, что проводится в медицинском стационаре, и суть ее «заключается в длительном наблюдении за испытуемым в условиях психиатрического стационара («на больничной койке»)» [6, с. 59].

По мнению российского исследователя Федулова, «стационарная экспертиза является наиболее совершенным видом психиатрического наблюдения, что обусловлено привлечением в комиссию наиболее высококвалифицированных специалистов и длительность обследования» [9, с.17].

В условиях стационара у экспертов есть возможность проведения наиболее полного обследования испытуемого, в случаях когда имеются сложности по диагностике психического состояния, когда необходимо провести лабораторные исследования, а также в тех случаях, когда вследствие тяжести совершенного правонарушения необходимо более длительное время для исследования информации, содержащейся в материалах дела и их сопоставления с данными наблюдения в стационаре [3, с. 168].

Различают стационарную СПЭ для лиц не находящихся под стражей и стационарную СПЭ для лиц находящихся под стражей. СПЭ для лиц не находящихся под стражей проводится в судебно-психиатрических отделениях медицинских стационаров. В эти же отделения, для стационарного обследования, направляются потерпевшие по уголовному делу, а также лица, проходящие по гражданским делам. Стационарная СПЭ для лиц, находящихся под стражей, проводится в охраняемых, специально оборудованных, судебно-психиатрических отделениях психиатрических больниц, где должно быть исключено совместное нахождение лиц, находящихся под следствием и уже осужденных, а также лиц, участвующих в одном и том же деле [3, с. 168].

Во время проведения стационарной экспертизы не разрешаются какие-либо следственные действия с обследуемым. Проведение допросов, предъявление фотографий, документов, и т.д., относящихся к уголовному делу, недопустимо, так как это мешает контакту врачей как с данным подэкспертным, так и с другими больными по палате, а также оказывает негативное воздействие на душевное состояние обследуемых [3, с. 169].

Согласно новому Уголовно-процессуальному кодексу КР, вступившему в действие с января 2019 года, в статье 179 «Помещение лиц в медицинское учреждение для производства экспертизы», срок проведения стационарной СПЭ не должен превышать 30 суток [1, с. 428].

Итогом работы стационарной судебно-психиатрической комиссии являются обобщенные данные о психическом состоянии испытуемого, которые оформляются «Актом стационарной судебно-психиатрической экспертизы».

Специфичной для судебной психиатрии является

также и *заочная судебно-психиатрическая экспертиза*. Как следует из названия данной экспертизы, она производится тогда, когда невозможно провести непосредственное обследование лица (обвиняемого, подозреваемого), вследствие его недоступности или когда возникает необходимость определить психическое состояние умершего лица в определенный период его жизни (посмертная экспертиза) [6 с. 61]. Такая экспертиза проводится по материалам дела, содержащим медицинскую и следственную информацию.

При проведении заочной экспертизы психическое состояние подэкспертного анализируется на основании показаний свидетелей, данных медицинской документации в подлинниках, различных характеристик, дневников, писем и т.д. обследуемого. Иногда является целесообразным проведение дополнительных допросов свидетелей и родственников, с целью получения наиболее полных сведений о психическом состоянии обследуемого. Недостаточность сведений в материалах, представленных в распоряжение экспертов-психиатров, может стать причиной невозможности вынесения заключения. Недостаточность сведений в случаях посмертных заочных экспертиз в уголовном судопроизводстве позволяет экспертам делать предположительное заключение о психическом состоянии. Такое заключение должно тщательно мотивироваться [3, с. 171].

Заочная посмертная СПЭ назначается в уголовном судопроизводстве Кыргызской Республики при проведении производства следствия по делам о самоубийствах, а в гражданском судопроизводстве, когда у судьи возникает обоснованное сомнение по вопросам психического здоровья лица в момент совершения им того или иного юридического действия (например, составления завещания) [2, с. 19].

В связи с вышеизложенным представляется актуальным обратить внимание на один из видов заочной посмертной экспертизы, которым является экспертиза психического состояния потерпевшего, скончавшегося от полученных повреждений, но успешного перед смертью сообщить окружающим или сотрудникам правоохранительных органов об фактических обстоятельствах, совершенных по отношению к нему противоправных действий [3, с. 172].

Сведения потерпевшего о противоправных действиях имеют большое значение для следствия, так как ему, согласно пункта 14 части 3 статьи 41 нового УПК КР, предоставлено «право поддерживать обвинение» [10, с. 159].

В этом случае, выводы заочной посмертной СПЭ

потерпевшего принципиально важны, так как показания, данные им еще при жизни, могут позволить правильно квалифицировать совершенные по отношению к нему противоправные действия и дать им соответствующую юридическую оценку с вытекающими правовыми последствиями.

Для судебной психиатрии специфичной является также *судебно-психиатрическая экспертиза в судебном заседании*. Необходимость проведения СПЭ в суде может возникнуть при различных обстоятельствах. Ее проведение может быть назначено обвиняемым, которым ранее не было проведено экспертное освидетельствование, и сомнение в их психическом здоровье возникло впервые во время судебного заседания. В этих случаях эксперт-психиатр не всегда может вынести окончательное заключение, чаще всего им рекомендуется направить обвиняемого на проведение амбулаторной или стационарной экспертизы [3, с. 169].

Но чаще всего проведение СПЭ в судебном заседании осуществляется в отношении обвиняемых, которым уже проводилась экспертиза и было вынесено заключение. Приглашение в суд экспертов-психиатров в таких случаях может быть обусловлено сомнением в правильности заключения эксперта или же необходимостью получить разъяснение по его положениям, а также появлением дополнительных материалов, неизвестных ранее экспертам при проведении экспертизы. При признании обвиняемого невменяемым эксперт-психиатр вызывается также для решения судьей вопроса о применении видов принудительных мер медицинского характера [3, с. 170].

В некоторых случаях вызов экспертов-психиатров в суд обусловлен тем, что психическое состояние обвиняемого, которому ранее была проведена СПЭ, признавшая его вменяемым, ко времени заседания в суде, изменилось и стало неправильным его поведение.

При проведении СПЭ в судебном заседании эксперт-психиатр, до начала заседания суда, должен ознакомиться с материалами по уголовному делу, которые появились после проведенной ранее экспертизы. Во время заседания суда эксперт проводит внимательное наблюдение за поведением и состоянием обвиняемого, и может, с разрешения председательствующего, задавать вопросы обвиняемому и свидетелям [7, с. 25].

Работа эксперта проведенная в судебном заседании должна завершиться письменными ответами или заключением на вопросы суда. Если участвовали несколько экспертов, то при едином мнении предос-

тавляется одно заключение, а при расхождении соответственно отдельное каждым экспертом.

Таким образом, проведенное исследование классификации видов судебно-психиатрических экспертиз специфичных для судебной психиатрии, таких как экспертиза в кабинете следователя, амбулаторная, стационарная, заочная (посмертная), экспертиза в судебном заседании позволяет сделать вывод, что в ней отражаются основные положения теории экспертиз и особенности судебной психиатрии как отрасли медицины и психиатрии.

Знание особенностей видов судебно-психиатрических экспертиз специфичных только для судебной психиатрии позволит работникам следствия и суда Кыргызской Республики правильно выбрать вид экспертизы, обеспечивающий полноту и объективность экспертных исследований и надежность экспертных выводов.

Литература:

1. Уголовно-процессуальный кодекс Кыргызской Республики от 2 февраля 2017 г. №20 (введенный в действие с 1 января 2019 года). Издательство Академия. - Бишкек 2018.
2. Соложенкин В. В. Судебно-психиатрическая экспертиза в уголовном и гражданском процессе // Кыргызско-Российский Славянский университет. - Бишкек, 2002.
3. Величко Н. Н. Основы судебной медицины и судебной психиатрии. Учебник. - Москва, 2000.
4. Джоробеков З.М. Государственно-правовые гарантии законности в Кыргызстане. Научный журнал «Наука и новые технологии», №8, 2009.
5. Приложение 1 к Приказу Министерства здравоохранения Кыргызской Республики от 12 сентября 2014 года №521 «Инструкция об организации производства судебно-психиатрических экспертиз в отделе судебно-психиатрической экспертизы государственных психиатрических организаций».
6. Судебная психиатрия: Учебник / Коллектив авторов / Под ред. проф. А.С. Дмитриева, проф. Т.В. Клименко. - Москва: Юристъ, 1998.
7. Сманова Дж.К. Судебная психиатрия. Учебно-методическое пособие для студентов юридических вузов. Наука и образование. - Бишкек, 2002.
8. Криминалистика: Учебник для бакалавров. Коллектив авторов. Под редакцией д.ю.н. Л.В. Бертковского. Проспект. - Москва, 2018.
9. Судебная психиатрия: учебное пособие для студентов/ сост. О.И. Федулов / Саратовский государственный социально-экономический университет. - Саратов, 2013.
10. Аблабекова Н.М. К вопросу о процессуальном положении потерпевшего в уголовном процессе Кыргызской Республики. / Научный журнал «Наука, новые технологии и инновации Кыргызстана», №5, 2019.